

# 扶贫干部真暖心，孩子的前途都关心

□ 记者 王志鹏 通讯员 张改革 文/图

“新旺，孩子现在恢复得咋样了？”12月11日，鄢陵县张桥镇裴庄村驻村第一书记马波走进村民张新旺的家中，了解这家人脱贫后的状况。

“还中。孩子的病已经好了，现在正在恢复期。”张新旺把马波迎到屋里，在沙发上坐下后说。

“那你咋样？现在关节还疼吗？”马波关切地问。

“这病不好除根儿，只要不犯病，日常生活没啥大问题。”张新旺说。

“现在收入还稳定吗？够不够过日子？”马波继续问。

“收入不用说。咱村现在发展得这么好，我在合作社打工，一年能挣一两万块钱。”说到收入，张新旺的脸上露出了满意的笑容。

张新旺今年56岁，2014年被认定为贫困户。事实上，2010年之前，张新旺家的生活过得还不错。他在新疆的建筑工地打工，加上妻子在家里种地的收入，日子过得算不上富裕，但是很安稳。

由于长期从事重体力劳动，张新旺患上了类风湿性关节炎。刚开始，张新旺还想咬牙坚持，再多干几年，多挣些钱。不幸的是，随着病情的发展，到2013年，张新旺连抬手盖被子的力气都使不上。

无奈之下，张新旺只得回家修养。失去了打工的收入，加上自己看病和孩子上学，一家人的生活很快陷入了困境。

2014年被认定为贫困户后，张新旺一家人的生活有了保障。

屋漏偏逢连夜雨。2017年，张新旺

的儿子不幸生了一场病。为了给孩子看病，他们去过很多大城市，本来就困难的生活雪上加霜。

“多亏了精准扶贫政策，要不然俺家人真不知道咋弄。”张新旺感激地说。他们一家人吃上了低保，张新旺领到了残疾人补贴。村里给他安排了公益岗位。最关键的是，医疗扶贫的好政策解决了孩子看病绝大部分的费用。

“最近几年，俺村里的产业发展得非常好，给俺家增收不少。”张新旺笑着说，在产业扶贫政策的扶持下，裴庄村的金丝皇菊种植和加工很快便成了规模。村里的特色农业合作社成立后，无法外出打工的张新旺在合作社里找了份工作。除草、采摘、运输，各项工作都不算太累，但是干一天就有50元的收入。

“村里在安排工作时比较体谅我，重活儿基本上都不让我干。”张新旺说，“我媳妇现在也在合作社工作，我们两个人都有工作，日子不发愁。”

“中，听你这么一说，我和村里就放心了。”马波说，“我这次来还有个目的，就是想和你商量商量，看看能不能让孩子学个技术。”

“学啥？”听到马波的话，张新旺急切地问。

“你也知道，我是许昌工商管理学校的。学校有平面设计、电商等专业，我觉得可以让孩子试试。”马波说，随着裴庄村金丝皇菊产业的扩大和知名度的提升，该村准备打造自己的品牌。从外观设计到电商平台，都需要大量的人才。张新旺的孩子还年轻，对于电脑操作和



张新旺(左)握着马波的手表示感谢。

电商等都很容易上手。因此，他考虑可以让张新旺的孩子学习相关知识和技能，将来靠自己的能力挣钱。

“那可是太好了。”张新旺兴奋地说。可是，他很快开始担心起来，“俺孩儿现在还在恢复期，估计不能去许昌上学，咋整啊？”

“没事，你不用担心。到时候我把学习软件给你装到电脑上，孩子在家就能学。”马波拍拍张新旺的肩膀笑着说。

“那也不中啊！俺家没有电脑啊！”张新旺依然愁眉苦脸地说。

“这你就不用担心了，村里有电脑，

孩子可以直接去学。”马波说。

“哎呀！我都不知道说啥好了。”说着，张新旺一把拉住了马波的手，用力地握了握。

“我心里现在真是热乎乎的。国家的扶贫政策让我们过上了好日子，扶贫干部对俺孩子的前途这么操心，我真不知道咋感谢你们才好。”张新旺激动地说。

“不用谢！你只要看着孩子，让他好好学就中。”马波说。

“一定，一定，我一定让他好好学。”张新旺立刻保证。

# 年龄大了不要紧，要用行动报党恩

□ 记者 王志鹏 通讯员 张改革 文/图

12月11日傍晚时分，鄢陵县张桥镇裴庄村87岁的裴法户，盛了一碗汤面条，然后向碗里放了俩菜丸子，步履略显蹒跚地向卧室走去。

“起来吃饭啦！我还专门给你放了俩丸子。你闻闻，香着哩！”裴法户端着碗走进卧室，笑容满面地向半躺在床上妻子彭妮说。

看着裴法户进屋，彭妮挣扎着想坐起来，可是一动就疼得皱起了眉。

“你别动，别动啊！我喂你。”说着，裴法户紧走两步来到床边，一只手扶住了彭妮，另一只手把碗放在了旁边的桌子上。他帮彭妮调整好姿势后，从桌子上端起碗，努力在彭妮身边坐下，向前探着身子去喂彭妮。

“身体不得劲儿，别往前伸了。”说着，彭妮努力地把手往前伸，去吃裴法户用筷子夹起的面条。就这样，一个人费力地喂，一个人努力地吃，一碗面条足足吃了20多分钟。

等彭妮吃完饭，裴法户才开始吃。他把一切收拾好，已经过去了一个小时。

“我老婆卧床多年了，有心脏病和腰椎间盘突出，腿也残疾，这两年还患上了老年痴呆症。”裴法户发愁地说，“一天三顿饭，还有家里的大小事都得我来做。”

裴法户和妻子彭妮相依为命，虽然两人不是孤寡老人，但是3个儿子由于特殊的原因无法在二老身边尽孝。2016

年，生活非常困难的裴法户和彭妮被认定为贫困户。

“你看俺这两间房子咋样？”裴法户抬手指着干净整洁的屋子说。

“还真不赖，像新盖的呀！”记者说。

“这房子是2016年盖的，用的是精准扶贫的危房改造资金。”裴法户说，改造之前，他和彭妮住的是两间露天的土坯房，夏天漏雨，冬天透风。在精准扶贫政策的帮扶下，两间土坯房变成了钢筋水泥建的平房，两人的居住环境得到了巨大的转变。

“你看大伯这屋里干净吧！”鄢陵县张桥镇裴庄村驻村第一书记马波说，“别看他将近90岁了，屋子和院子比不少年轻人的家都干净、利落。”

“我一天收拾好几遍。住上了这么好的房子，得珍惜啊！”裴法户笑着说。

“裴大伯是个特别知道感恩的人。”马波说。为了给裴法户增加收入，除精准扶贫的各项增收政策之外，村里安排他给村里的鱼塘看门和看种植金丝黄菊土地的工作。这些工作不需要体力劳动，还能拿到工资。

给村里的鱼塘看大门时，裴法户尽职尽责，从来都是早到晚归。到了春季，鱼塘旁边长出很多野草。裴法户从家拿工具，把野草全部清除。

“我这年龄大了，村里还给我找工作、发工资，虽然帮不上啥大忙，但是我



裴法户费力地喂妻子彭妮吃饭。

总得干一些力所能及的活儿，要不然咋对得起国家和村里对我的照顾。”裴法户感激地说。

马波说，裴法户年纪虽然已经比较大了，但是干活的时候仍然不惜力。每到村里金丝皇菊收获的时候，裴法户都会开着自己的三轮车，一车一车从地里往加工车间运输。这些工作，其实他完全可以不干。“我这腿不利索，手也使不

上劲儿，采不了菊花。人老了，不中用了。”裴法户说。

“伯，你可不敢这样说啊！”马波赶忙说，“你这两年也没少给村里作贡献，大家希望你一直健康。看见你这么有干劲儿，小年轻们更不能不干了！”

“中，现在的日子越来越好了，我肯定照顾好自己，照顾好家人，多给村里作贡献。”裴法户高兴地说。

践行嘱托争出彩



决战决胜脱贫攻坚·记者在线